1. A batiszkaf

A batiszkaf egy szabadon meriild, meghajtassal rendelkez6 mélytengeri tengeralattjaro,
ami egy uszotestbol és egy rafiiggesztett legénységi kamrabol all. A rugalmas fala
uszotestet benzinnel toltik fel, igy annak térfogata gyakorlatilag nem valtozik, és az
uszotest falanak nem kell nagy nyomaskiilonbséget elviselnie. Azonban a gomb alaku
legénységi kabinnak a nagy mélységben, az utasok védelmében oriasi
nyomaskiilonbséget kell elviselnie, ezért rendkiviil massziv felépitésii. A lemeriiléshez a
batiszkaf az Gszotesthez kapcsolt, levegot tartalmazé kamrakat araszt el vizzel, akarcsak
a tengeralattjaré. Mivel a nagy mélységben nem képes a vizet ezekb6l a kamrakbél
kiszivattyazni, ugy tud a felszinre emelkedni a jarmii, hogy elengedi a raakasztott
vasgolyokbdl allo aigynevezett ballasztsulyat.
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(A Wikipédia alapjan. A kep forrasa: wikipedia.org)

a) Hogyan noveli, illetve csokkenti a batiszkaf az atlagsiriuségét a meriiléshez, illetve a
felemelkedéshez?

b) Miért nem kell az uszotest falanak nagy nyomaskiilonbséget kiallnia szemben a
legénységi kabin falaval?

¢) Mekkora erdt fejt ki a batiszkaf 50 m® benzinnel feltoltott iszoteste a legénységi
kabinra, ha a batiszkaf a viz alatt egyensilyban van? (Az tszotest falanak silya és
térfogata elhanyagolhatd.)

(A benzin siirlisége phenzin = 720 kg/m?, a vizé pvi- = 1000 kg/m’, g = 9.8 m/s".)

(2017. oktdber)



Megoldas:

Adatok: F'= 50 m®, fensin = 720 keg/m’, puiz = 1000 kg/m?®, g = 9,8 mis®.

a) A siriségesdkkentés, illetve -ndvelés mechanizmusanak megnevezése:
5 pont

{bonthata)
Siirliségndvelés: siillyedéskor levegovel teli kamrakba vizet enged. igy azonos
terfogatban nagyobb timeget hordoz a batiszkaf, az dtlagsiiriisége megnd (2 pont).
Siriiségestkkentés: az elengedett vasgolyok siiriisége sokkal nagyobb, mint a batiszkaf
atlagsiirisége. Ezért ha levalasztjik a szerkezewrdl, annak atlagsiirisége csokkenni fog
(3 pont).

b)) Az diszdrest és a legénységi kamra eltérd igénybevételének magyardz=ata:
5 pont
{bonthatd)

Az fiszotest rugalmas falara hatd kiilsé nyomas Pascal térvénye éntelmeben gyengitetleniil
tovibb terjed a benzinben (1 pont), igy a falat kiviilro] és beliilrdl azonos myomis terheli.
(2 pont).

A kabinban lévé kutatokat védeni kell, itt a nyomas nem emelkedhet meg nagyon,
ugyanakkor a kabin falanak nagy nyomaskiilonbség esetén sem szabad behorpadnia

(2 pont).

(Ha a vizsgazd nem nevezi meg Pascal torvenyet, csak hasznalja azt, a teljes pontszam
megadandd. )

c) A=z dszotest altal a legénységi kabinra kifejiett erd meghatdrozdsa:
5 pont
{honthata)

F=(p— Pros)-2-V =137200 N (képlet + szamitis, 3 + 2 pont)

Osszesen 15 pont



2. Az 6smaradvanyok tanusaga szerint egy bizonyos fajta dinoszaurusz feje a
szivénél 20 méterrel volt magasabban, a sziv a talaj felett 8 m magassagban
helyezkedett el.

a) Legalabb mekkora nyomassal kellett a szivének a vért pumpalnia, ha a
dinoszaurusz agyanak (ami a fejében volt) legalabb 11000 Pa vérnyomasra volt
sziiksége?

b) Mekkora volt ekkor a vérnyomas a dinoszaurusz lababan? A vér siiriisége p =
1060 kg/m®, g =9,8 m/s?.

(2020. majus )

Megoldas: (15 pont)

Adatok: A4hy =20 m, 4h: = 8 m, pg; = 11000 Pa, p = 1060 kg/m’, g = 9.8 m/s.

a) A hidrosztatikai nyomds megvaltozasa és a magassagkiilonbség kozotti osszefiiggés
felirasa:
4 pont

Ap=p-g-Ah

A képletet nem sziikséges kiilon felirni. Amennyiben a vizsgazo egyértelmiien ennek
megfeleléen szamol, ez a pont jar. Amennyiben a vizsgazoé ezt a képletet nem a nyomas
megvaltozasara irja fol (pl. p=p-g-h), tovabbi tevékenység hianyaban csak két pont jar.

A szivnél mérheté hidrosztatikai nyomas felirdsa és kiszamitasa:

6 pont
(bonthato)
Pei = Poi — P& - Ahy (3 pont), amibdl
Pt =Py +P-g A =11000+1060-9,8-20 = 219000 Pa
(rendezés + behelyettesités + szamitas, | + 1 + 1 pont).
b) A labban lévé hidrosztatikai nyomas felirasa és kiszamitasa:
5 pont
(bonthato)

Pis = Py TP~ 8- AR, =219000+1060-9,8-8 = 302000 Pa
(0sszefliggés + behelyettesités + szamitas, 3 + 1 + 1 pont).

Osszesen: 15 pont



